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ЛОБІЗМ: КОРУПЦІЯ ЧИ АДВОКАЦІЯ? 

 

Тема лобізму зберігає свою актуальність для України, хоч і не є новою. 
Так, серед вимог Європейської комісії, висунутих у процесі набуття Україною 
статусу кандидата на членство в ЄС, було зазначено необхідність реформування 
законодавства для «подолання впливу суб’єктів з корисливими інтересами» [1]. 
Починаючи з 1999 р. в українському парламенті обговорювались проєкти 
законів про лобізм, але неодноразові спроби на законодавчому рівні 
врегулювати це питання були безуспішними. Нарешті, 23 лютого 2024 р. 
Верховна Рада України ухвалила в другому читанні та в цілому Закон України 
«Про лобіювання» № 3606-IX [2], який викликав неоднозначні думки серед 
юристів, політологів, журналістів, представників громадського сектору. 
Суперечки стосовно характеру й наслідків лобізму не є новими в глобальному 
середовищі. В науковому та інформаційному просторі існує безліч думок: деякі 
фахівці стверджують, що лобізм, за своєю сутністю, є легалізованою корупцією, 
інші схиляються до того, що легалізація лобізму дає більший простір 
можливостей для адвокації.  

Згідно із Законом України «Про лобіювання», під цим поняттям 
розуміють «діяльність, що здійснюється з метою впливу (спроби впливу) на 
об’єкт лобіювання в комерційних інтересах бенефіціара (за винагороду, що 
отримується прямо або опосередковано, та/або з оплатою фактичних витрат, 
необхідних для її здійснення) або у власних комерційних інтересах особи та 
стосується предмета лобіювання» [2]. Термін «корупція» визначається 
законодавством як «використання особою … наданих їй службових 

https://www.theguardian.com/world/2023/nov/11/ex-nato-chief-proposes-ukraine-joins-without-russian-occupied-territories
https://www.theguardian.com/world/2023/nov/11/ex-nato-chief-proposes-ukraine-joins-without-russian-occupied-territories
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повноважень чи пов’язаних з ними можливостей з метою одержання 
неправомірної вигоди або прийняття такої вигоди чи прийняття 
обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи інших осіб або відповідно 
обіцянка/пропозиція чи надання неправомірної вигоди особі, … або на її вимогу 
іншим фізичним чи юридичним особам з метою схилити цю особу до 
протиправного використання наданих їй службових повноважень чи пов’язаних 
з ними можливостей» [3]. 

Щодо співвідношення понять «лобіювання» і «корупція», то ототожнення 
цих понять має місце в умовах нецивілізованої, неузаконеної лобістської 
діяльності. На нашу думку, саме легалізація лобізму може бути важливим 
кроком у боротьбі проти корупції, оскільки дозволяє державі контролювати 
вплив лобістів та вивести «з тіні» потенційні корупційні схеми. Легалізація 
лобізму робить процес впливу на прийняття законодавчих рішень більш 
прозорим; дає можливість громадськості отримувати інформацію про тих, хто 
намагається вплинути на прийняття рішень, та про методи цього впливу. 

З одного боку, лобіювання сприяє прозорості у прийнятті рішень. З 
іншого боку, легалізація лобізму робить лобістів більш підзвітними. Їхні дії та 
контакти з політиками та державними службовцями можуть бути відстежені та 
перевірені. Крім того, легалізація лобізму може зробити процес прийняття 
рішень більш ефективним. Однією з основних форм лобістської діяльності є 
надання цінної фахової інформації та експертних висновків, що повинно 
сприяти ухваленню законодавцями більш обґрунтованих рішень. 

Щодо терміну «адвокація», то під цим поняттям розуміють «підняття та 
вирішення важливих для суспільства проблем шляхом кооперації та здійснення 
впливу на громадську думку та національну політику задля досягнення 
позитивних змін у суспільстві» [4]. На нашу думку, лобізм створює широкий 
спектр можливостей для адвокації інтересів різних верств населення та 
суспільних груп. Із легалізацією лобістської діяльності групи інтересів, як-от 
екологи, правозахисники, активісти з гендерної рівності тощо можуть відкрито 
висловлювати свої позиції й законно відстоювати свої інтереси. Отже, 
легалізація лобізму гарантує всім групам інтересів рівні можливості впливу на 
прийняття рішень. 

Лобіювання допомагає забезпечити баланс між інтересами різних груп. 
Тож лобізм та адвокація – це два схожих, але не ідентичних процеси. 
Легальний, цивілізований лобізм можна розглядати як один із видів адвокації, 
який використовується для артикуляції та захисту інтересів певних соціальних 
груп у процесі прийняття рішень. У такому розумінні лобіювання є законним та 
етичним способом впливу на прийняття політичних рішень. 

Проте важливо забезпечити прозорість і відкритість процесу лобіювання, 
щоб уникнути зловживань та унеможливити перетворення лобізму на 



95 
 

інструмент отримання особистої вигоди окремими особами чи групами. 
Держава повинна ретельно регулювати лобістську діяльність, забезпечуючи 
баланс між інтересами громадян та бізнесу. Такий підхід може сприяти 
боротьбі з корупцією та забезпечити більш прозорий та справедливий процес 
прийняття рішень. 

Але навіть після законодавчого визнання існує ризик перетворення 
лобізму на легалізовану корупцію. Для того, щоб лобізм не просто залишався 
гарною ідеєю на папері, але й став вагомим важелем боротьби з корупцією в 
країні, важливо визначити чітко обґрунтовані межі впливу на прийняття 
політичних рішень. Регулювання складного процесу лобіювання вимагає не дій 
за принципом «дозволено все, що не заборонено законом», а глибокого 
дослідження та розробки конкретних механізмів і меж дозволеного. Важливо 
забезпечити прозорість лобістської діяльності, бо відсутність контролю з боку 
громадянського суспільства, навпаки, розширить можливості для корупції. 

Ці завдання обумовлюють необхідність створення контролюючого 
органу, до повноважень якого входило би регулювання діяльності лобістів і 
застосування відповідних санкцій у разі порушень норм. Створення реєстру 
лобістів також допоможе громадськості отримувати достовірну й актуальну 
інформацію щодо суб’єктів і об’єктів лобіювання. З метою запобігання 
корупційним схемам важливим також є здійснення контролю за майном і 
доходами лобістів. 

Отже, лобізм за своєю сутністю є складним явищем, ефективність якого 
залежить від способу його застосування в країні. З одного боку, лобізм може 
стати законним та етичним засобом впливу на прийняття рішень, адже він дає 
можливість різним групам інтересів донести свою точку зору до законодавців. З 
іншого боку, лобізм може використовуватися для організації корупційних схем 
за допомогою хабарів, тиску або інших незаконних методів. Тому дуже важливо 
встановити чіткі межі лобіювання, аби лобізм залишився не тільки гарною 
ідеєю, але й дієвим засобом подолання корупції. 
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ПОЛІТИЧНИЙ ІНТЕРЕС ЗА ЦИФРОВОЇ ДОБИ 

За цифрової доби змінюються параметри участі в політичних процесах і 
як уряди взаємодіють зі своїми громадянами. З розвитком платформ соціальних 
медіа, онлайн-видань новин і інструментів цифрової комунікації політичні 
інтереси знайшли нові шляхи для вираження та впливу. Однак ця цифрова 
революція принесла як можливості, так і виклики, формуючи динаміку 
політичного дискурсу та владних структур. Для політичної науки важливо 
дослідити багатогранний характер політичних інтересів в епоху цифрових 
технологій, аналізуються наслідки для демократії, управління та участі 
громадян. 

У період цифровізації платформи соціальних мереж стали потужними 
інструментами для політичної комунікації та мобілізації. Такі платформи, як 
Twitter, Facebook та Instagram, надають людям простір для висловлення своїх 
політичних поглядів, спілкування з однодумцями та організації колективних 
дій. Однак нерегульований характер цих платформ також призвів до 
занепокоєння щодо поширення дезінформації, ехо-камер і упередженості 
алгоритмів. Політичні актори, зокрема уряди, політичні партії та групи 
інтересів, використовували ці платформи для поширення пропаганди, 
маніпулювання громадською думкою та впливу на результати виборів. Скандал 
із Cambridge Analytica, наприклад, виявив, як особисті дані, зібрані з профілів 
соціальних мереж, використовувалися для націлювання та впливу на виборців у 
політичних кампаніях. 

Розвиток онлайн-видань новин і цифрової журналістики також змінив 
медіаландшафт, забезпечивши миттєвий доступ до інформації та уможлививши 
громадянську журналістику. У той час як традиційні ЗМІ залишаються 
впливовими, онлайн-платформи демократизували поширення новин і 
дозволили окремим особам обійти традиційних захисників. Однак поширення 
фейкових новин, клікбейт-заголовків і бульбашок-фільтрів викликало 
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